
 

ি͏তীয় অΒায় পাঠ-১০: ǯনটওয়াকȟ টেপালিজ। 

 
 
এই পাঠ ǯশেষ যা যা িশখেত পারেব- 

১। ǯনটওয়াকȟ টেপালিজর ধারণা Εা΋া করেত পারেব। 

২। িবিভˑ ǯনটওয়াকȟ টেপালিজ স˫েকȟ িব̜ািরত Εা΋া করেত পারেব। 

৩। িবিভˑ ǯনটওয়াকȟ টেপালিজর Εবহার, ӟিবধা ও অӟিবধাসӒহ Εা΋া 
করেত পারেব। 

৪। ǯকান ǯɻেɖ ǯকান টেপালিজ Εবহার ӟিবধাজনক তা িবে̈ষণ করেত 
পারেব। 

  

  

 

 



ǯনটওয়াকȟ টেপালিজঃ 

কি˫উটার ǯনটওয়ােকȟ কি˫উটারসӒহ এেক অপেরর সােথ সংӔɳ থােক। এই 
সংেযাগ িবিভˑ ভােব ǯদওয়া যায়। 

একɪ ǯনটওয়ােকȟর কি˫উটার̶েলা এেক অপেরর সােথ কীভােব সংӔɳ থােক 
তার জɇািমিতক উপ̝াপনা ǯনটওয়াকȟ টেপালিজ িহসােব পিরিচত। 

টেপালিজ̶েলা ǯনটওয়ােকȟর িফিজকɇাল এবং লিজকɇাল উভয় িদকেক 
সংʗািয়ত করেত পাের। উভয় িফিজকɇাল এবং লিজকɇাল টেপালিজ একই 
ǯনটওয়ােকȟ একই বা িভˑ হেত পাের। 

কি˫উটার ǯনটওয়ােকȟ িন˨ বিণ ȟ ত ছয় ধরেণর টেপালিজ থােক। যথা – 

১। বাস ǯনটওয়াকȟ টেপালিজ  ( Bus Network Topology ) 

২। িরং ǯনটওয়াকȟ টেপালিজ ( Ring Network Topology ) 

৩। ̙ার ǯনটওয়াকȟ টেপালিজ ( Star Network Topology ) 

৪। িɑ ǯনটওয়াকȟ টেপালিজ ( Tree Network Topology ) 

৫। ǯমশ ǯনটওয়াকȟ টেপালিজ ( Mesh Network Topology ) 

৬। হাইিɝড ǯনটওয়াকȟ টেপালিজ ( Hybrid Network Topology ) 



 

  

বাস ǯনটওয়াকȟ টেপালিজ  (Bus Network Topology): 

বাস টেপালিজর ǯɻেɖ, সকল িডভাইস̶েলা Εাকেবান কɇাবল িহসােব পিরিচত 
একɪ একক তােরর মাΒেম সংӔɳ থােক। ɛিতɪ ǯনাড (একɪ ǯনটওয়ােকȟ 
সংӔɳ ɛিতɪ িডভাইসেক ǯনাড বলা হয়) হয় ɓপ কɇাবল ͏ারা Εাকেবান 
তােরর সােথ সংӔɳ বা সরাসির Εাকেবান তােরর সােথ সংӔɳ থােক। যখন 
ǯকানও ǯনাড ǯনটওয়ােকȟর মাΒেম একɪ বাতȟা ǯɛরণ করেত চায়, এɪ 
ǯনটওয়ােকȟ বাতȟা পাঠায়। ǯনটওয়ােকȟ সংӔɳ সকল ǯনাড বাতȟাɪ পায় এবং 
ǯকবলমাɖ ɛাপক তা Ɋহণ কের। একািধক ǯহাμট একই সােথ ǯডটা ǯɛরণ 
করার সময় বাস টেপালিজর সমΝা হেত পাের। ӟতরাং, বাস টেপালিজ হয় 
CSMA/CD ɛӔিɳ Εবহার কের বা ǯকানও ǯহা̙েক সমΝা সমাধােনর 
জΓ বাস মা̙ার িহসােব ·ীҍিত ǯদয়। এɪ ǯনটওয়ািকȟংেয়র একɪ সহজ ফম ȟ 
ǯযখােন একɪ িডভাইেসর Εথ ȟতা অΓ িডভাইস̶েলােক ɛভািবত কের না। 



তেব ǯশয়ার করা ǯযাগােযাগ লাইেনর Εথ ȟতা অΓ সকল িডভাইস̶েলার কাজ 
বː কের িদেত পাের। 

 

ǯশয়ার করা চɇােনেলর উভয় ɛােˉ লাইন টািম ȟ েনটর রেয়েছ। ǯডটা ǯকবল একɪ 
িদেক ǯɛরণ করা হয় এবং Қডা়ˉ ɛােˉ ǯপৗঁছােনার সােথ সােথ টািম ȟ েনটর 
লাইনɪ ǯথেক ǯডটা সিরেয় ǯদয়। Εাকেবান ǯকবলɪেক একɪ “একক ǯলন” 
িহসােব িবেবচনা করা হয় যার মাΒেম সম̜ ǯনােড বাতȟা ɝডকা̙ হয়। 

  

 

 

 

 



বাস টেপালিজ Εবহােরর ӟিবধাসӒহ: 

১। এই  টেপালিজর ɛধান ӟিবধা হেলা ǯনটওয়াকȟ Ҏব সাধারণ এবং িফিজকɇাল 
লাইেনর সং΋া মাɖ একɪ। 

২। ǯকা-এিɼয়াল বা ҧইে̙ড ǯপয়ার কɇাবল̶েলা Ӓলত বাস-িভিʯক 
ǯনটওয়ােকȟ ΕবΉত হয় যা 10 Mbps পয ȟ  ̄সমথ ȟ ন কের। 

৩। িরিপটােরর সাহােΗ ǯনটওয়ােকȟর Εাকেবান সহেজ স˩সারণ করা যায়। 

৪। এই টেপালিজ সরল এবং ǯছাট আকােরর ǯনটওয়ােকȟ Εবহার করা সহজ। 

৫। বাস টেপালিজর ǯকােনা একɪ ǯনাড ন̌ হেলও অΓ ǯনাড̶েলা ɛভািবত হয় 
না। 

৬। সহেজই ǯকােনা কি˫উটার ǯনটওয়ােকȟ Ӕɳ এবং ǯনটওয়াকȟ হেত িবিʑˑ 
করা যায়। 

৭। বাস টেপালিজেত কম তােরর ɛেয়াজন হয় এবং হাব বা ӟইেচর মত ǯকান 
ǯনটওয়ািকȟং িডভাইেসর ɛেয়াজন হয় না ফেল খরচ কম হয়। 

 

 

 



বাস টেপালিজ Εবহােরর অӟিবধাসӒহঃ  

১। Ӓল কɇাবল বা Εাকেবান ন̌ হেয় ǯগেল সћণ ȟ ǯনটওয়াকȟ িসে̙ম অচল 
হেয় যায়। 

২। এই টেপালিজেত ǯডটা ɑা˓িমশেনর জΓ ǯকােনা সমͧেয়র Εব̝া ǯনই। 
ǯযেকােনা ǯনাড ǯযেকােনা সমেয় ǯডটা ɑা˓িমশন করেত পাের। যিদ Ҽɪ ǯনাড 
একই সােথ বাতȟা পাঠায় তেব উভয় ǯনােডর সংেকত এেক অপেরর সােথ 
সংঘষ ȟ হয়। 

৩। যিদ ǯনটওয়ােকȟর ɑািফক Ӎিʺ পায় তাহেল ǯনটওয়ােকȟর ǯডটা কিলশন Ӎিʺ 
পায়। 

৪। ǯনটওয়ােকȟ কি˫উটার সং΋া ǯবিশ হেল ǯডটা ɑা˓িমশন িবিʄত হয়। 

৫। বাস টেপালিজেত ӡ̌ সমΝা িনণ ȟ য় ҶলনাӒলক ǯবশ জɪল। 

৬। ǯডটা ɑা˓িমশেনর গিত কম। 

িরং ǯনটওয়াকȟ টেপালিজ (Ring Network Topology): 

িরং টেপালিজেত ɛিতɪ কি˫উটার বা ǯনাড কɇাবেলর সাহােΗ তার পা͵ȟবত̭ 
Ҽɪ কি˫উটােরর সােথ সরাসির সংӔɳ হেয় একɪ ӗপ বা িরং গঠন কের। 
এভােব িরংেয়র সব ȟ েশষ কি˫উটার ɛথমɪর সােথ Ӕɳ হয়। এই টেপালিজেত 
িসগΓাল একɪ িনিদ ȟ  ̌ িদেক ɑা˓িমশন হয়।  টেপালিজর ɛিতɪ িডিভাইেস 
একɪ িরিসভার এবং একɪ ɑা˓িমটার থােক যা িরিপটােরর কাজ কের। এেɻেɖ 
িরিপটােরর দািয়͉ হেʑ িসগΓাল একɪ কি˫উটার ǯথেক তার পেরর 



কি˫উটাের ǯপৗেϕ ǯদওয়া। ǯনটওয়ােকȟর ǯকােনা একɪ কি˫উটার সংেকত 
Ӆনঃেɛরেণর  ɻমতা হারােল িকংবা কি˫উটারɪ ন̌ হেয় ǯগেল Ӆেরা 
ǯনটওয়াকȟɪ অেকেজা হেয় যায়। তখন ন̌ কি˫উটারɪ অপসারণ কের Ӆনরায় 
সংেযাগ স˫ˑ করেত হয়। 

 

িরং টেপালিজ Εবহােরর ӟিবধাসӒহ: 

১। ǯনটওয়ােকȟ ǯকােনা সাভȟার কি˫উটােরর ɛেয়াজন হয় না। 

২। ǯনটওয়ােকȟ কি˫উটার সং΋া বাড়েলও এর দɻতা Ҏব ǯবিশ ɛভািবত হয় 
না। 

৩। ǯনটওয়ােকȟ ǯকােনা ǯনাডেক ǯডটা আদান-ɛদােনর জΓ ǯকˌীয় ǯকােনা 
কি˫উটােরর উপর িনভȟর করেত হয় না। 



৪। ҧইে̙ড ǯপয়ার কɇাবল̶েলা স̜া এবং সহেজই পাওয়া যায়। অতএব, 
ইন̙েলশন খরচ Ҏব কম। 

৫। এɪ িনভȟরেযাΌ কারণ ǯযাগােযাগ Εব̝াɪ একক ǯহা̙ কি˫উটােরর 
উপর িনভȟর কের না। 

৬। এই টেপালিজেত সংঘেষ ȟ র স˯াবনা সব ȟ িন ।˨ 

 

িরং টেপালিজ Εবহােরর অӟিবধাসӒহ:  

১। ǯনটওয়ােকȟর একɪ মাɖ কি˫উটার ন̌ হেল Ӆেরা ǯনটওয়াকȟ অচল হেয় 
যায়। 

২। িরং টেপালিজর ǯɻেɖ ǯনটওয়ােকȟর ǯকােনা সমΝা িনͰপণ ǯবশ জɪল। 

৩। ǯনটওয়ােকȟ ǯকােনা কি˫উটার ǯযাগ করেল বা অপসারণ করেল তা Ӆেরা 
ǯনটওয়ােকȟর কায ȟ Ɉম Εহত কের। 

৪। ǯডটা ɑা˓িমশেনর ɛেয়াজনীয় সময় সরাসির ǯনােডর সং΋ার সােথ 
সমাӂপািতক। ǯনটওয়ােকȟ কি˫উটােরর সং΋া বাড়েল ǯডটা ɑা˓িমশেনর 
সময়ও ǯবেড় যায়। 

৫। িরং টেপালিজর জΓ জɪল িনয়ˈণ সফটওয়ɇার ΕবΉত হয়। 



̙ার ǯনটওয়াকȟ টেপালিজ (Star Network Topology): 

̙ার টেপালিজর সকল ǯহা̙ / ǯনাড একɪ ǯকˌীয় ǯনটওয়ািকȟং িডভাইেস 
সংӔɳ থােক, যা ǯকˌীয় হাব, ӟইচ বা পেয়˂-ҧ-পেয়˂ সংেযাগ Εবহার কের 
ǯকˌীয় কি˫উটারও হেত পাের। অথ ȟ াৎ ǯনাড এবং ǯকˌীয় িডভাইেসর মেΒ 
পেয়˂-ҧ-পেয়˂ সংেযাগ থােক। 

ǯকˌীয় কি˫উটারɪ সাভȟার িহসােব পিরিচত, এবং সাভȟােরর সােথ সংӔɳ 
ǯপিরেফিরয়াল িডভাইস̶েলা ɶােয়˂ িহসােব পিরিচত। কি˫উটার̶েলা 
সংেযােগর জΓ ǯকা-এিɼয়াল কɇাবল ΕবΉত হয়। ̙ার টেপালিজেত হাব বা 
ӟইচ̶েলা Ӓলত িফিজকɇাল সংেযাগ িডভাইস িহসােব ΕবΉত হয়। ̙ার 
টেপালিজ ǯনটওয়াকȟ বা̜বায়েন সব ȟ ািধক জনিɛয় টেপালিজ। 

ǯকােনা ǯɛরক ǯনাড ǯডটা ǯɛরণ করেত চাইেল তা ɛথেম হাব বা ӟইেচ পাɬেয় 
ǯদয়। এরপর হাব বা ӟইচ ǯসই িসগΓালেক ɛাপক ǯনােড পাɬেয় ǯদয়। 

  

 



̙ার টেপালিজর ӟিবধাসӒহ: 

 ১। এই টেপালিজেত ǯকােনা একɪ ǯনাড ন̌ হেল ǯনটওয়ােকȟর বািক 
ǯনাড̶েলা ɛভািবত হয় না। 

২। এই টেপালিজেত ҧইে̙ড ǯপয়ার, ǯকা-এিɼয়াল ও ফাইবার অপɪক কɇাবল 
Εবহার করা যায়। 

৩। ǯযেকান সময় ǯনাড ǯযাগ করা বা বাদ ǯদওয়া যায়, এেত ǯনটওয়াকȟ 
ɛভািবত হয় না। 

৪। ǯকˌীয়ভােব ǯনটওয়াকȟ রɻণােবɻণ বা সমΝা িনͱপণ করা সহজ। 

৫। ǯডটা চলাচেলর গিত ǯবিশ। 

 ̙ার টেপালিজর অӟিবধাসӒহ: 

১। এই টেপালিজেত ǯকˌীয় িডভাইসɪ(হাব বা ӟইচ) ন̌ হেয় ǯগেল সћণ ȟ 
ǯনটওয়াকȟ িসে̙মই অচল হেয় যায়। 

২। ̙ার টেপালিজেত ɛҙর পিরমােণ কɇাবল এবং ǯকˌীয় িডভাইস ΕবΉত হয় 
িবধায় এɪ Εয়বΈল। 

৩। ǯনটওয়ােকȟর কায ȟ ɻমতা ǯকˌীয় িডভাইেসর উপর িনভȟর কের। 

  



িɑ ǯনটওয়াকȟ টেপালিজ (Tree Network Topology): 

িɑ টেপালিজ হায়ারািকȟকাল টেপালিজ নােমও পিরিচত, এɪ বতȟমােন ΕবΉত 
সব ȟ ািধক ǯনটওয়াθক টেপালিজ̶েলার একɪ। িɑ টেপালিজ বাস টেপালিজ এবং 
̙ার টেপালিজর ǰবিশ̌ɇ̶েলােক একিɖত কের। এই টেপালিজɪ ǯনটওয়াকȟেক 
একািধক ̜ের িবভɳ কের, ǯযখােন ɛথম ̜েরর কি˫উটার̶েলা ি͏তীয় ̜েরর 
কি˫উটার̶েলার ǯহা̙ হয়। একইভােব ি͏তীয় ̜েরর কি˫উটার̶েলা Ҹতীয় 
̜েরর কি˫উটার̶েলার ǯহা̙ হয়, এভােব ̜ের ̜ের িবভɳ থােক। এেɻেɖ 
একািধক হাব বা ӟইচ Εবহার কের সকল কি˫উটার̶েলা একɪ িবেশষ ̝ােন 
সংӔɳ করা হয় যােক Ͱট ǯনাড বলা হয় । Ͱট িহেসেব অেনক সময় সাভȟারও 
থােকেত পাের। এই টেপালিজেত কি˫উটার̶েলা পর̡েরর সােথ গােছর 
শাখা-ɛশাখার মেতা বা িবিভˑ ̜ের িবΓ̜ থােক বেল িɑ টেপালিজ বলা হয়। 

 

সকল ɛিতেবশী ǯহাে̙র মেΒ পেয়˂-ҧ-পেয়˂ সংেযাগ রেয়েছ। বাস 
টেপালিজর অӂͱপ, যিদ Ͱটɪ ন̌ হয় তেব Ӆেরা ǯনটওয়াকȟɪ অচল হেয় যায়। 



ওয়াকȟে̙শন̶েলা ̸েপ(Group) অবি̝ত হেল এɪ আদশ ȟ এবং ওয়াইড 
এিরয়া ǯনটওয়ােকȟ ΕবΉত হয়। 

  

িɑ-টেপালিজ Εবহােরর ӟিবধা: 

১। িɑ টেপালিজ Ӓলত ɝডΕা˅ ɑা˓িমশন সরবরাহ করেত ΕবΉত হয়, অথ ȟ াৎ 
দীঘ ȟ ҽরে͉ সংেকত ǯɛরণ করা যায়। 

২। শাখা-ɛশাখা ӡি̌র মাΒেম িɑ-টেপালিজর ǯনটওয়াকȟ স˩সারণ করা 
সহজ। 

৩। নҶন ǯকােনা  ǯনাড সংেযাগ বা বাদ িদেল ǯনটওয়ােকȟর ·াভািবক 
কাজকেম ȟর ǯকােনা অӟিবধা হয় না। 

৪। িɑ টেপালিজেত ͇ɪ(Error) সনাɳকরণ এবং ͇ɪ(Error) সংেশাধন 
Ҏব সহজ। 

৫। একɪ ǯ̙শেন ͇ɪ(Error) Ӆেরা ǯনটওয়াকȟেক ɛভািবত কের না। 

৬। ɛিতɪ Ӈথক ǯসগেম˂ এর জΓ পেয়˂-ҧ-পেয়˂ ওয়ািরং রেয়েছ। 

৭। অিফস Εব̝াপনার কােজ এ ǯনটওয়াকȟ টেপালিজ Ҏবই উপেযাগী। 

  



িɑ-টেপালিজ Εবহােরর অӟিবধা: 

১। এই টেপালিজ িকҜটা জɪল ধরেনর। 

২। Ͱট বা সাভȟার কি˫উটাের ϼɪ(Error) ǯদখা িদেল ǯনটওয়াকȟɪ অচল 
হেয় যায়। 

৩। িɑ টেপালিজ Ӓলত Ӓল বাস কɇাবেলর উপর িনভȟর কের এবং ɛধান বাস 
কɇাবেলর Εথ ȟতা সামিɊক ǯনটওয়ােকȟর ɻিত কের। 

  

ǯমশ ǯনটওয়াকȟ টেপালিজ (Mesh Network Topology): 

ǯমশ টেপালিজেত একɪ ǯহা̙ এক বা একািধক ǯহাে̙র সােথ সংӔɳ থােক। 
এই টেপালিজর ɛিতɪ ǯহা̙ ǯনটওয়ােকȟর অধীন̝ অΓাΓ সকল ǯহাে̙র 
সােথ পেয়˂-ҧ-পেয়˂ সংӔɳ থাকেত পাের অথবা ǯকবল কেয়কɪ ǯহাে̙র 
সােথ পেয়˂-ҧ-পেয়˂ সংӔɳ থাকেত পাের। 

 



ǯমশ টেপালিজেত ǯহা̶̙েলা অΓাΓ ǯহাে̙র িরেল িহসােবও কাজ কের যিদ 
সরাসির পেয়˂-ҧ-পেয়˂ িলʈ না থােক। ǯমশ টেপালিজ Ҽই ধরেণর। যথা- 

ӆণ ȟ ǯমশ টেপালিজ (Full Mesh Topology): একɪ ӆণ ȟ ǯমশ 
টেপালিজেত ɛিতɪ ǯনাড ǯনটওয়ােকȟর অΓাΓ সকল ǯনােডর সােথ সরাসির 
সংӔɳ থােক। 

আংিশক ǯমশ ǯটােপালিজ (Partial Mesh Topology): আংিশক 
ǯমশ টেপালিজেত, ɛিতɪ ǯনাড অΓাΓ সকল ǯনােডর সােথ সংӔɳ না ǯথেক 
িনিদ ȟ  ̌ǯনাডসӒেহর সােথ সংӔɳ থােক। 

 

  

 

 



ǯমশ টেপালিজর ǰবিশ̌ɇঃ 

১। এক কি˫উটার ǯথেক অΓ কি˫উটাের একািধক পাথ থােক। 

২। এɪেত ӟইচ, হাব বা ǯকানও ǯকˌীয় কি˫উটার থােক না যা ǯযাগােযােগর 
একɪ ǯকˌীয় পেয়˂ িহসােব কাজ কের। 

৩। ই˂ারেনট ǯমশ টেপালিজর একɪ উদাহরণ। 

৪। ǯমশ টেপালিজ Ӓলত WAN বা̜বায়েনর জΓ ΕবΉত হয়। 

৫। ǯমশ টেপালিজ Ӓলত ওΗা়রেলস ǯনটওয়াকȟ̶িলর জΓ ΕবΉত হয়। 

৬। Ӡɖɪ Εবহার কের জাল টেপালিজ গɬত হেত পাের: 

তােরর সং΋া = (n * (n-1)) / 2; 

  

 

 

 

 



ǯমশ টেপালিজ Εবহােরর ӟিবধাসӒহ: 

১। ǯযেকােনা Ҽɪ ǯনােডর মেΒ অতɇˉ ͍তগিতেত ǯডটা আদান-ɛদান করা 
যায়। 

২। একɪ সংেযাগ লাইন ন̌ হেয় ǯগেলও িবক˾ সংেযাগ লাইন Εবহার কের 
ǯডটা আদান-ɛদান করা যায়। 

৩। এেত ǯডটা কিমউিনেকশেন অেনক ǯবিশ িন̃য়তা থােক। 

৪। ǯনটওয়ােকȟর সমΝা Ҏব সহেজ সমাধান করা যায়। 

৫। িনরাপʯা এবং ǯগাপনীয়তা রɻা কের। 

  

ǯমশ টেপালিজ Εবহােরর অӟিবধাসӒহ: 

১। এই টেপালিজেত ǯনটওয়াকȟ ইন̙েলশন ও কনিফগােরশন ǯবশ জɪল। 

২। ǯনটওয়ােকȟ অিতিরɳ িলংক ̝াপন করেত হয় িবধায় এেত খরচ ǯবেড় যায়। 

 

  



হাইিɝড ǯনটওয়াকȟ টেপালিজ (Hybrid Network Topology): 

িভˑ ধরেণর একািধক টেপালিজর সমͧেয় যিদ নҶন এক ধরেণর টেপালিজ 
গɬত হয় তখন নҶন টেপালিজɪেক হাইিɝড টেপালিজ বলা হয়। উদাহরণ·ͱপ, 
Ͱপালী Εাংেকর একɪ শাখায় যিদ িরং টেপালিজ এবং Ͱপালী Εাংেকর অΓ 
শাখায় বাস টেপালিজর উপি̝িত থােক তেব এই Ҽɪ টেপালিজেক সংӔɳ করার 
ফেল হাইিɝড টেপালিজ গɬত হেব। 

িভˑ ধরেণর একািধক টেপালিজর সমͧেয় যিদ নҶন এক ধরেণর টেপালিজ 
গɬত না হয় তখন নҶন টেপালিজɪেক হাইিɝড টেপালিজ বলা হয় না। 
উদাহরণ·ͱপ, Ͱপালী Εাংেকর একɪ শাখায় যিদ ̙ার টেপালিজ এবং Ͱপালী 
Εাংেকর অΓ শাখায় িɑ টেপালিজর উপি̝িত থােক তেব এই Ҽɪ টেপালিজেক 
সংӔɳ করার ফেল িɑ টেপালিজ গɬত হেব। 

ই˂ারেনটেক হাইিɝড টেপালিজ িহেসেব অিভিহত করা যায়। ই˂ারেনট একɪ 
হাইিɝড ǯনটওয়াকȟ, ǯকননা ই˂ারেনট হেলা Ӎহৎ পিরসেরর একɪ ǯনটওয়াকȟ 
ǯযখােন সব ধরেনর টেপালিজর িমɢণ ǯদখা যায়। 

  



 

  

হাইিɝড টেপালিজ Εবহােরর ӟিবধা:  

১। এই টেপালিজেত ɛেয়াজন অӂযায়ী ǯনটওয়াকȟ Ӎিʺ করার ӟেযাগ রেয়েছ। 

২। ǯকােনা একɪ অংশ ন̌ হেয় ǯগেল সћণ ȟ ǯনটওয়াকȟ অচল হয় না। 

  

 



হাইিɝড টেপালিজ Εবহােরর অӟিবধা: 

১। হাইিɝড টেপালিজর বড় অӟিবধা হেলা হাইিɝড ǯনটওয়ােকȟর নকশা বা 
িডজাইন করা। হাইিɝড ǯনটওয়ােকȟর আিকȟেটকচার িডজাইন করা Ҏব কɬন। 

২। হাইিɝড টেপালিজেত ΕবΉত হাব̶েলা Ҏব Εয়বΈল। কারণ এই হাব̶েলা 
অΓাΓ টেপালিজেত ΕবΉত ·াভািবক হােবর ǯচেয় Ӈথক। 

৩। হাইিɝড ǯনটওয়ােকȟ ɛҙর কɇাবিলং, ǯনটওয়াকȟ িডভাইস ইতɇািদর ɛেয়াজন 
হওয়ায় কাঠােমার Εয় Ҏব ǯবিশ। 

  

 

 

 

 

 

 

 



পাঠ ӒΙায়ন- 

ʗানӒলক ɛ̆সӒহঃ 

ক) ǯনটওয়াকȟ টেপালিজ কী? 

ক) বাস/ ̙ার/ িরং/ িɑ/ ǯমশ টেপালিজ কী? 

  

অӂধাবনӒলক ɛ̆সӒহঃ 

খ) “িɑ টেপালিজ হেলা একািধক সংӔɳ ̙ার টেপালিজ”- Εা΋া কর। 

খ) “ǯমশ টেপালিজ িনভȟরেযাΌ”-Εা΋া কর। 

খ) ǯমশ টেপালিজ ǯকান ǯɻেɖ ǯবশী উপেযাগী? Εা΋া কর। 

 

  

 

 



ӡজনশীল ɛ̆সӒহঃ 

উʸীপকɪ লɻ কেরা এবং ɛ̶̆েলার উʯর দাওঃ   

 

গ) উʸীপেকর িচɖ̶েলার মেΒ ǯকানɪ Εয়বΈল? Εা΋া কর। 

ঘ) A, B, C ǯক Εবহার কের নҶন টেপালিজ ǰতির স˯ব িক? ǯতামার 
উʯেরর সপেɻ Ӕিɳ দাও। 

 

 

 

 



উʸীপকɪ লɻ কেরা এবং ɛ̶̆েলার উʯর দাওঃ   

 

গ) িচɖ-১ এ িনেদ ȟ িশত ǯনটওয়াকȟ টেপালিজɪ Εা΋া কর। 

ঘ) িচɖ-২ ও িচɖ-3 িনেদ ȟ িশত ǯনটওয়াকȟ টেপালিজ͏েয়র মেΒ ǯকানɪ 
ӟিবধাজনক? িবে̈ষণ কের মতামত দাও। 

উʸীপকɪ লɻ কেরা এবং ɛ̶̆েলার উʯর দাওঃ   

 

গ) উʸীপেক িচɖ-১ এর ɛিতɪ কি˫উটার পর̡েরর সােথ সংӔɳ করেল ǯয 
টেপালিজ ǰতির হেব তা িচɖসহ আেলাচনা কর। 

ঘ) উʸীপেকর ২ ও ৩ নং টেপালিজ͏েয়র মেΒ ǯডটা আদান-ɛদােন ǯকানɪ 
ǯবিশ ӟিবধাজনক? িবে̈ষণ কর। 



উʸীপকɪ লɻ কর এবং ɛ̶̆েলার উʯর দাওঃ   

 

গ) িচɖ-২ ও িচɖ-৩ সংӔɳ করেল ǯকান ধরেনর টেপালিজ গɬত হেব? Εা΋া 
কর। 

ঘ) ·˾ Εেয় Ιাবেরটিরেত Εবহােরর জΓ উʸীপেকর ǯকান টেপালিজɪ 
অিধকতর উপেযাগী? ҶলনাӒলক িবে̈ষণ ӆব ȟ ক মতামত দাও। 

উʸীপকɪ লɻ কেরা এবং ɛ̶̆েলার উʯর দাওঃ   

 

গ) উʸীপেকর ǯনটওয়াকȟ টেপালিজɪ Εা΋া কর। 

ঘ) ‘খ’ িচেɖর টেপালিজর Y িচি̧ত ǯনাড ন̌ হেয় ǯগেল ǯনটওয়াকȟ কীভােব 
সচল রাখেব? ǯতামার মতামত দাও। 



উʸীপকɪ লɻ কেরা এবং ɛ̶̆েলার উʯর দাওঃ   

 

গ) উʸীপেকর িচɖ-১ এ A হেত C ǯত ǯডটা আদান-ɛদান Εা΋া কর। 

উʸীপকɪ লɻ কেরা এবং ɛ̶̆েলার উʯর দাওঃ   

 

গ) উʸীপেক ৫ নং কি˫উটার ন̌ হেয় ǯগেল কী অӟিবধা হেব? Εা΋া কর। 

ঘ) উʸীপেক কত ধরেনর টেপালজী Εবহার কের ǯনটওয়াকȟ ǰতির করা 
হেয়েছ? িবে̈ষণ কর। 



  

বΈিনব ȟ াচিন ɛ̆সӒহঃ 

১। দশɪ কি˫উটার একɪ তােরর সােথ সংӔɳ থাকেল ǯসɪ ǯকান ধরেনর 
ǯনটওয়াকȟ টেপালিজ? 

ক) ̙ার        খ) বাস        গ) হাইিɝড    ঘ) িরং 

২। ǯকান টেপালিজেত একɪ ǯকˍীয় ǯনটওয়াকȟ িডভাইস থােক? 

ক) ̙ার        খ) ǯমশ       গ) িরং        ঘ) বাস 

৩। ̙ার টেপালিজেত ǯকান িডভাইসɪ ΕবΉত হয়? 

ক) হাব        খ) মেডম    গ) রাউটার     ঘ) িরিপটার 

৪। কি˫উটার ǯনটওয়ািকȟং এর জΓ কয় ধরেনর টেপালিজ Εবহার করা হয়? 

ক) ৩          খ) ৪           গ) ৫          ঘ) ৬ 

 

 

 



িনেচর িচɖɪ লɻ এবং ৫ নং ɛে̆র উʯর দাওঃ 

 

৫। ২ ও ৭ নং ǯনাড ন̌ হেল ǯকান ǯনাড̶েলার মেΒ ǯনটওয়াকȟ সচল থাকেব? 

ক) 1,3 এবং 6        খ) 4 এবং 6    গ) 1,3 এবং 4         ঘ) 1,3,4 
এবং 6 

৬। ǯনটওয়াকȟ টেপালিজেত ǯকˌীয় িডভাইস িহেসেব ΕবΉত হয়- 

i. সিɈয় হাব     ii. িনি̉য় হাব       iii. ӟইচ 

িনেচর ǯকানɪ সɬক 

ক) i ও ii       খ) i ও iii      গ) ii ও iii      ঘ) i, ii ও iii 

 

 

 



৭। ǯকান টেপালিজেত ɛথম ও ǯশষ কি˫উটার পর̡র সরাসির Ӕɳ থােক? 

i. বাস     ii. িরং      iii. ǯমশ 

িনেচর ǯকানɪ সɬক 

ক) i ও ii       খ) i ও iii      গ) ii ও iii      ঘ) i, ii ও iii 

িনেচর উʸীপকɪ পড় এবং ৮ ও ৯ নং ɛে̆র উʯর দাওঃ 

“x” কেলেজ িবিভˑ িবভােগর কি˫উটার̶েলা এমনভােব  Ӕɳ রেয়েছ, ǯযন 
ɛথম হেত ǯশষ পয ȟ  ̄ কি˫উটার̶েলা চɈাকাের Ӕɳ। িকͤ সময় বাচােনার 
জΓ আইিসɪ িশɻক ǯনটওয়াকȟ টেপালিজর পিরবতȟন করেলন। 

৮। কেলজɪেত ǯকান ধরেনর টেপালিজ ΕবΉত হেয়েছ? 

ক) ̙ার       খ) িরং        গ) বাস        ঘ) ǯমশ 

৯। আইিসɪ িবভােগর িশɻক ͍ত ǯডটা আদান-ɛদােনর জΓ ǯকান ধরেনর 
টেপালিজ Εবহার কেরন? 

ক) ̙ার       খ) িরং        গ) বাস        ঘ) ǯমশ 

 

 



িনেচর িচɖɪ লɻ এবং ১০ ও ১১ নং ɛে̆র উʯর দাওঃ 

 

১০।  িচেɖর টেপালিজ ǯকান ধরেনর? 

ক) ̙ার       খ) িরং        গ) বাস        ঘ) িɑ 

১১। িচেɖর ɛিতɪ কি˫উটার অপর সকল কি˫উটােরর সােথ সরাসির Ӕɳ 
করেল ǯকান টেপালিজ হেব? 

ক) ̙ার       খ) িরং        গ) বাস        ঘ) ǯমশ 

 


